

舆情大数据

微博账号影响力周排行

微博账号影响力值 BI (Micro-blog Impact Index)由上海交大大数据与传播创新实验室提供算法及学术支持...

【附:媒体行业微博影响力的计算公式为BI=发布指数×45%+互动指数×45%+活跃指数×10%】

中央新闻网站及新闻单位

Table with 4 columns: Rank, Weibo Nickname, Active Index, Influence (BI). Lists top news websites like CCTV, People's Daily, etc.

地方新闻网站及新闻单位

Table with 4 columns: Rank, Weibo Nickname, Active Index, Influence (BI). Lists regional news websites like Mango TV, Beijing Time, etc.

数据来源:微热点研究院 制表:李瑞海

县级融媒

开栏语 县级融媒体中心建设在宣传思想工作大局中占据着重要地位。抓好县级融媒体中心建设,是提升基层媒体传播力、引导力、影响力、公信力的必然要求...

安徽省芜湖市繁昌融媒体中心以队伍建设提升融合发展水平——

释放人才活力 唱好“哆来咪发”

□本报记者 尹琨

由8个部室调整为6个部门,中层管理人员全体起立、公开招聘,干部职工双向选择、竞争上岗……2023年10月,在安徽省芜湖市繁昌融媒体中心(以下简称繁昌融媒)的机构及岗位改革中,通过个人报名、竞聘演说、全员现场民主测评,6人走上新部门管理岗位,其中两名“95后”担任中层正职。

在安徽省芜湖市繁昌融媒体中心主任王芳看来,这样的改革势在必行。“不立不破、先立后破。”她告诉《中国新闻出版广电报》记者:“推动媒体深度融合,要探索聚才育才的有效办法。通过改革,繁昌融媒中层干部年龄结构、男女比例、学历层次得到很大程度优化,干事创业的良好氛围更加浓厚。”

从机构改革入手

繁昌融媒于2018年11月挂牌成立,由原繁昌广播电视台、繁昌报社整合而成,现有工作人员54人。原有总编室、全媒体采访部、报刊部、广播电视节目部、新媒体部、办公室、技术部、经营部共8个部门。

“从机构设置可以看出,原有部门传统媒体与新媒体各自为政。”王芳坦言,在运转过程中人员思想并未真正扭转,来了报道任务,依然会区分广播电视、报刊、新媒体。机构只是物理组合在一起,并未实现相融。

真正的融合是“流水作业”。从根源上解决“两张皮”的问题,就要建立推动媒体融合的体制机制。第一步,就是机构改革。

2023年5月,改革工作启动。10月,办公室、全媒体策划部、全媒体采访部、全媒体编采部、全媒体技术部、产业发展部共6个新部门组建成立。

谋定而后动。在王芳看来,改革

得以顺利推进有3个原因。一是坚持党建引领,充分发挥群团组织作用。由领导班子成员及群团组织负责人组成机构改革领导小组,提供坚强组织保障。二是做足前期谋划,领导班子历时4个月,总结工作运行现状,赴省内先进县区调研学习,在内部进行座谈讨论、个别谈话,广泛听取员工意见建议,制定了翔实的工作方案。三是实施过程充分发扬民主,公开竞聘演说,测评现场唱票公布结果,全流程公开透明。

王芳表示,改革的结果是,全媒体策划部集中了经验更丰富的成熟编辑和记者;90%以上的年轻人则进入更需活力干劲的全媒体采访部、全媒体编采部,“95后”顶起两个一线采编部门大梁。中心各部门年龄结构、学历层次得以优化。

“我们确定了‘繁融哆来咪发’的发展新理念。”王芳告诉记者,其中第一个“哆”字是英文“door”的谐音,“门”的意思。就是坚守讲好繁昌故事,助力繁昌高质量发展这一目标理念,守好“大门”,通过机构改革,推动媒体走深走实,让合适的人在合适的岗位发挥作用。

以“出新出彩”引领

机构改革后,部门名称“全媒体”3个字的加入,不仅从意识上为采编人员拉紧一根弦儿,更意味着策采编发全流程的加速融合。面对融合发展对人才队伍提出的新要求,繁昌融媒通过师徒结对、一线历练、专题培训、压担交流等形式,探索聚才育才的有效办法。

“新部门从2023年11月1日起正式运行。繁昌融媒在2023年12月开展了岗位大练兵能力提升月活动。”王芳告诉记者,繁昌融媒先后举办了业务能

力培训、笔力练兵、专家点评会等一系列活动。对新组建的部门人员提升专业水平、增进彼此了解、磨炼团队精神发挥了积极作用。

水平如何,作品说话。通过练兵与点评活动,采编人员把自己的作品亮出来评一评、赛一赛,在学习交流中取长补短,提升技能本领。通过岗位练兵活动,涌现出《繁昌北站将以崭新的形象留住满满的乡愁》《6岁弟弟“拯救姐姐计划”让爱相“髓”!》等一批具有本土特色、传播范围广、影响力大、交互性强的融媒体产品,受到读者关注与好评。

为进一步引导采编人员“出新出彩”,在内设机构重置、竞争上岗双向选择基础上,繁昌融媒进一步建立和完善了向采编一线倾斜、向移动优先倾斜的职工考核和奖惩机制。

“考核机制由效能建设考核、融合发展考核、产业发展考核三部分组成,其中融合发展考核又包括最佳新闻、最佳视频、最佳公益广告等5个类别。”王芳介绍说,融合发展考核以安徽政务微信影响力榜单排名、产品点击量等客观数据为指标,由用户“投票”,真正发挥精品生产的“指挥棒”作用。

“赚钱养家”应永远服从服务于“貌美如花”,这也是“繁融哆来咪发”第二个“来”字的含义。王芳表示,“来”谐音“ray”,“光线”的意思。要以阳光的心态对待产业发展和事业建设,完善体制机制服务人才队伍建设,明晰树立繁昌品牌形象与中心自收自支项目实现盈利的辩证关系,凝聚高质量发展正能量。

作传媒人才“汇聚点”

“繁融哆来咪发”第三个“咪”字谐音“Me”,是“我”的意思。繁昌融媒牢牢抓住新媒体创新、内外宣联动、精品创优三

项自身主责主业重点工作,通过激发采编人员创新创造活力,在扎根基层、面向群众、坚守内容为王的同时,做到新闻产品的技术驱动、全融呈现。

对县(区)融媒体中心来说,破解人才难题不可“单打独斗”,通过借力上级媒体、专业人才招引,实现“造血”与“输血”并重。

据王芳介绍,繁昌区委、区政府高度重视融媒人才队伍建设,把媒体人才纳入全区中高端人才引进总体规划。繁昌融媒先后选派5名青年同志到安徽广播电视台、省新媒体集团跟班学习,锻炼人才队伍。近3年来,共引进一线采编播专技人才15人。

工作中,王芳深切认识到人才队伍仍存在“断档”,专技人员数量难以满足岗位需求等问题。为此,繁昌融媒下一步将打造传媒青创工作室,不仅向高校传媒学子开放,更对繁昌籍写作、摄影、播音主持爱好者开放。

“不能关门办融媒,而是要开门筑巢引凤。”王芳表示,希望通过提供这样的开放平台,聚集一批热爱传媒事业的年轻人,为他们作品的创作发表提供设备、场地支持,不仅对内培养,更对外增加传媒业覆盖面与影响力,使繁昌融媒成为集集传媒人才,内容共创共享的汇聚点。

“改革要有系统观念,不能想一出是一出。”王芳的言语朴实有力。

在人才队伍建设保障之下,“繁融哆来咪发”之歌奏响第四个“发”字的乐章。那就是:常抓不懈防“四风”,用群众喜闻乐见的形式,让党的方针政策飞入寻常百姓家。激活人才“一池春水”,践行融媒统筹、新媒体首发、全媒体跟进的运行模式,打造风清气正的传媒文化。“发”的谐音‘Far’是‘远’的意思,只有这样,我们才会走得更远、走得更好!”王芳如是说。

媒情媒事

《甘肃日报》等20多家省级党报开展联动报道

引导主流舆论 彰显强劲声势

□本报记者 田野

每天同一个主题、相同的内容、图文并茂的形式、不同的刊发载体……3月5日至11日,在今年全国两会期间,《甘肃日报》与20多家省级党报携手开展联动报道,通过一篇篇生动鲜活的新闻稿件、一幅幅极具视觉冲击力的图片,共同呈现了全国两会的盛况。

主动设置议题 传承历史文化遗产

“让更多珍贵历史文化遗产活起来、火起来。”3月5日,以“加强文化遗产保护 推动文化传承发展”为主题,20多家省级党报联动报道,用文字、图片、视频、海报等形式,全方位立体化全景式呈现了甘肃、河北、辽宁、福建、河南、广东、重庆、四川、贵州、云南、陕西、宁夏、新疆等13个省(区、市)在保护传承历史文化遗产方面的生动实践、创新举措和取得的显著成就。

《中国新闻出版广电报》记者注意到,这组报道《甘肃日报》用一个通版呈现的同时,新甘肃客户端也以海报、H5等融媒体产品进行了传播。文化遗产蕴含的创新创造基因被不断激活,一幅幅古今辉映、气势恢宏的历史文化画卷在传统媒体和现代媒体间徐徐展开。特别是这种报道效果,不仅切实巩固壮大了主流思想舆论,更以点带面立体呈现了“中国之治”。

甘肃日报社相关负责人表示,这种呈现方式展示了各省(区、市)创新探索保护、传承、利用历史文化遗产的有效路径,展示了让更多珍贵历史文化遗产活起来、火起来的生动实践,与全国两会关注话题形成呼应。

夜渡于都河、血战湘江、四渡赤水、飞夺泸定桥……长征是中国共产党



及其领导的工农红军创造的人间奇迹,是中国革命史上的一座不朽丰碑。值得一提的是,这次以传承弘扬长征精神,围绕长征国家文化公园的建设联动报道,《甘肃日报》联合《贵州日报》《福建日报》《江西日报》等12家省级党报,沿着红军长征途经的地方,组织记者实地走访长征国家文化公园,生动反映了各地在长征精神的感召下,以长征国家文化公园建设为载体,弘扬长征文化,传承长征精神,赓续红色血脉的有力行动。

围绕两会热词 回应社会关切

响应两会关注、回应社会关切、呼应人民关切。这次联动报道形成了强大宣传声势,为大音量、大流量宣传全国



两会精神营造良好舆论氛围,也推动联动报道的“朋友圈”越来越大。甘肃日报社提供的数据显示,围绕相关主题,先后共有70余家(次)省级党报及客户端进行了联动。

今年,新质生产力首入政府工作报告,并成为全国两会热词之一。深居内陆的西北五省(区)人文相通,地理气候相似,经济发展水平相近,具有类似的省(区)情,同样面临着加快发展的迫切要求。面对新要求新机遇,西北地区如何作为?3月6日,《甘肃日报》围绕这一主题携手西北地区其余四省(区)省级党报通过采访各自政府职能部门负责同志和社科研究单位专家学者,推出《发展新质生产力 大西北这么干》联动报道,畅谈了西北五省(区)在推动高质量发展进程中,如何结合实际、因地制宜发展新质生产力,

推动高质量发展的思路举措。

同题共答 巩固壮大主流舆论

如何才能让联动报道既“活”又“火”,产生良好传播效果?以这次联动报道为例,《甘肃日报》以每日推出一个联动报道频率,创新版面语言,以2个通版、5个整版,共刊发7个不同主题联动报道。同时,甘肃日报报业集团所属新甘肃客户端、每日甘肃网等平台也以视频、海报、H5等融媒体形式同步推送,形成了报、网、端全媒体、立体传播格局。

对于这次联动报道的成功经验,甘肃日报社总结为:提前策划,围绕大局设置选题;积极响应、强化沟通协调,学习借鉴“他山之石”;创新报道呈现方式,推动联动报道变为“同题共答”。

记者梳理发现,此次联动报道无论是主题还是规模,均创造了《甘肃日报》近年来在全国两会期间组织开展参与联动报道的历史之最。除了上述3个主题联动报道,之后几天还分别与《宁夏日报》等4家省级党报推出“共筑绿色万里长城”联动报道,与《青海日报》等3家党报推出“守护雪豹 共建人与自然和谐共生美丽家园”联动报道,与《山西日报》等4家省级党报推出“让古老长城焕发新生机”联动报道,与《云南日报》等4家省级党报推出“‘水火风光储’多能协同 保障能源安全促进绿色发展”联动报道。

这些联动报道,紧紧围绕全国两会关注,立体展现了推动经济社会高质量发展的“中国智慧”,联动的各省级党报及客户端同步刊发、全网推送,充分展现了媒体深度融合成果,彰显了新时代主流舆论的强劲声势。